智浪教育—普惠英才文库

初中应用物理知识竞赛题分类解析

专题十八

电功率

一．选择题

1.（2010上海初中物理竞赛题）如图24-13所示，额定电压为110伏的A、B两盏电灯，额定功率分别为100瓦和25瓦。把它们接到220伏的电路上，欲使它们都能正常发光且电路消耗的电能最少，正确的电路是


1.【答案】.C

【解析】：利用串联并联电路知识分析可知，电路ABC都可以使额定电压为110伏的A、B两盏电灯正常发光，电路消耗的电能最少的是电路C。
2.（2011上海第25界初中物理竞赛）甲、乙两灯为钨丝白炽灯，将它们并联在照明电路里都能正常发光，且甲灯比乙灯亮，那么                                                                

A．甲灯的额定功率一定比乙灯大   

B．甲灯消耗的电能一定比乙灯多
C．甲灯的电阻比乙灯大.            

D．甲灯两端的电压比乙灯两端的电压大
2.【答案】：.A

【解析】：根据两灯并联在照明电路里都能正常发光，且甲灯比乙灯亮，说明甲灯的额定功率一定比乙灯大，两灯电压相同，甲灯的电阻比乙灯小，选项A正确CD错误。灯消耗的电能与时间相关，选项B错误。
3.（2010上海初中物理竞赛题）将某灯泡接到电压不变的电源两端，灯泡的电功率为40瓦。如果将灯泡和某电阻R串联后再接到上述电源的两端，电阻的电功率为3.6瓦，不考虑灯泡的电阻随温度而发生变化，且灯泡的电阻小于R，则此时灯泡的电功率为    (    )

A．14.4瓦。    B．32.4瓦。    C．0.4瓦。    D．0.9瓦。
3.【答案】C

【解析】：设电源电压为U，灯泡电阻R0，将某灯泡接到电压不变的电源两端，有[image: image2.wmf]2
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将灯泡和某电阻R串联后再接到上述电源的两端，电路电流I=[image: image3.wmf]0

U

RR

+


；电阻的电功率I2R=3.6W；灯泡的电功率为P=I2R0.联立解得P=0.4W，选项C正确。

4. （2010上海初中物理竞赛题）将某灯泡接到电压不变的电源两端，灯泡的电功率为40瓦。如果将灯泡和某电阻R串联后再接到上述电源的两端，电阻的电功率为3.6瓦，不考虑灯泡的电阻随温度而发生变化，且灯泡的电阻小于R，则此时灯泡的电功率为    (    )

A．14.4瓦。    B．32.4瓦。    C．0.4瓦。    D．0.9瓦。
4.答案：C
解析：设电源电压为U，灯泡电阻R0，将某灯泡接到电压不变的电源两端，有[image: image4.wmf]2
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将灯泡和某电阻R串联后再接到上述电源的两端，电路电流I=[image: image5.wmf]0
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；电阻的电功率I2R=3.6W；灯泡的电功率为P=I2R0.联立解得P=0.4W，选项C正确。
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5. （2008上海初中物理竞赛复赛）8.如图所示，电源电压U=8V保持不变，小灯泡上标有“6V，4W”字样，电阻R2=30Ω。闭合电键后，若滑动变阻器R1的滑动片P在离b端1/4处时，小灯泡的实际功率为1W。为了使电键闭合后，滑动片左右移动时，灯泡两端电压不超过额定电压，变阻器R1的阻值（有电流部分）的变化范围是（   ）

 A.0Ω~40Ω  B.3.4Ω~40Ω   C.7.5Ω~30Ω  D.10Ω~30Ω

5.答案：B解析：灯泡电阻RD=U2/P=9Ω，额定电流I=P/U=4/6=2/3A.。要使灯泡两端电压不超过额定电压6V，并联部分电压不小于2V，电阻不小于3Ω。。当滑动片左移动时电阻减小，由R2R1/(R2+R1)=3解得R1=3.4Ω。当滑动片右移动时电阻增大，移动到b点时电阻最大。设滑动变阻器R1的总电阻为R，若滑动变阻器R1的滑动片P在离b端1/4处时，变阻器R1有电流部分的阻值为3R/4，小灯泡的实际功率为1W，说明小灯泡的实际电压为3V，实际电流为1/3A，并联部分电压为5V，并联部分电阻为5V÷1/3A=15Ω。由[image: image6.wmf]4

/

3

4

/

3

2

2

R

R

R

R

+

×


)=15解得R=40Ω。所以变阻器R1的阻值（有电流部分）的变化范围是3.4Ω~40Ω。

6.. （2010上海初中物理竞赛题）如图24-13所示，额定电压为110伏的A、B两盏电灯，额定功率分别为100瓦和25瓦。把它们接到220伏的电路上，欲使它们都能正常发光且电路消耗的电能最少，正确的电路是


6.答案：C解析：利用串联并联电路知识分析可知，电路ABC都可以使额定电压为110伏的A、B两盏电灯正常发光，电路消耗的电能最少的是电路C。
7.（2010上海初中物理竞赛题）将某灯泡接到电压不变的电源两端，灯泡的电功率为40瓦。如果将灯泡和某电阻R串联后再接到上述电源的两端，电阻的电功率为3.6瓦，不考虑灯泡的电阻随温度而发生变化，且灯泡的电阻小于R，则此时灯泡的电功率为    (    )

A．14.4瓦。    B．32.4瓦。    C．0.4瓦。    D．0.9瓦。
7.答案：C解析：设电源电压为U，灯泡电阻R0，将某灯泡接到电压不变的电源两端，有[image: image8.wmf]2
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；电阻的电功率I2R=3.6W；灯泡的电功率为P=I2R0.联立解得P=0.4W，选项C正确。
8（2008河南初中物理竞赛题）灯L1标有“8V、16W”的字样，灯L2标有“12V、36W”的字样，两灯串联后接在电压为U的电路中，要保证两灯不损坏，电压U的最大值为(    )

    A．8V    B．12V    C．1 6V   D．20V

【解析】：“8V、16W”的灯L1额定电流I1=P/U=16/8A=2A，电阻R=U/I=4Ω；“12V、36W”的灯L2额定电流I2=P/U =36/12A=3A，电阻R=U/I=4Ω；两灯串联后接在电压为U的电路中，要保证两灯不损坏，电流最大值为2A，允许加的电压U的最大值为U=2A×(4Ω+4Ω)=16V, 选项 C正确。

【答案】：C

【名师点评】可由用电器的铭牌得到用电器额定电压和额定功率，根据P=UI确定用电器额定电流，再由额定电压和额定电流确定纯电阻用电器的工作电阻。

[image: image50.png]


9（2011上海第25界初中物理竞赛）在如图所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当滑片P置于滑动变阻器的中点时，电压表的示数为4伏；当滑片置于滑动变阻器的b端时，电压表的示数变化了2伏，此后15秒内定值电阻R1产生的热量为60焦。下列结果正确的是             （    ）
A．电源电压为10伏
B．R1的阻值为18欧
C．滑动变阻器R的最大阻值为9欧
D．R1先后两次消耗的电功率之比4:3

解析：设电源电压为U，滑动变阻器R的最大阻值为R，闭合电键S，当滑片P置于滑动变阻器的中点时，电路总电阻为R1+R/2，电流I=U/( R1+R/2)，电压表的示数为IR/2=4伏；当滑片置于滑动变阻器的b端时，电路总电阻为R1+R，电流I’=U/(R1+R)，电压表的示数增大2伏，为I’R=6伏；此后15秒内定值电阻R1产生的热量为I’ 2R1t=60焦。联立解得R1=R，U=12V，定值电阻R1两端电压为12V-6V=6V，根据15秒内定值电阻R1产生的热量为60焦可得R1的阻值为9欧，滑动变阻器R的最大阻值为9欧，选项AB错误C正确；I/I’=4/3，R1先后两次消耗的电功率之比16:9，选项D错误。

【答案】C

【名师点评】此题需要根据题述过程列出多个方程联立解得，难度较大。

二．填空题

1. （2013全国初中应用物理知识竞赛预赛题）图l8是测定小灯泡额定功率的实物连接图，其中电源是三节新的干电池，灯泡的额定电压是3.8V，其灯丝电阻约为l0Ω，滑动变阻器上标有“l0Ω lA”的字样。

(1)请你用笔画线代替导线将电路中未连接的部分连好，使它成为完整的实验电路。  

[image: image51.jpg]


(2)小刚合理地连接好电路，并按正确的顺序操作，但闭合开关后灯不亮，聪明的小刚猜想： A.可能是灯丝断了

B.可能是电流表断路

C.可能是小灯泡短路

D.可能是滑动变阻器断路  

	猜想
	电流表示数/A
	电压表示数/V

	如果A成立
	
	

	如果D成立
	
	


[image: image52.png]


请你借助图中的电流表和电压表验证小刚的猜想，将电流表、电压表的示数填人上表。 

 (3)假如电压表0—15V量程已损坏，小刚仍想测出小灯泡的额定功率，请你将小刚设计的电路图画在右边的方框内。

[image: image53.bmp]
（4)按小刚新设计的电路图调节滑动变阻器，使电压表示数达到       V时，小灯泡就正常发光.此时电流表示数如图l9所示，则小灯泡的额定功率是        W。

23.答案：（1）如图所示。

（2）A成立   0    4.5

D成立   0    0

（3）电路如图所示。

（4）0.7    1.14



解析：按小刚新设计的电路图调节滑动变阻器，使电压表示数达到4.5V-3.8V=0.7V时，小灯泡就正常发光.此时电流表示数如图l9所示，为0.30A，则小灯泡的额定功率是P=UI=3.8V×0.30A=1.14W。

[image: image54.bmp]2．（2008河南初中物理竞赛题）小昕准备参加玩具赛车比赛，他运用如图所示的电路来挑选一只能量转换效率较高的电动机。设电池的电压恒定不变，他先用手捏住电动机的转轴，使其不转动，闭合开关后读出电流表的读数为2A；然后放手，当电动机正常转动时，又读出电流表的读数为0.6A。则该玩具电动机正常转动时的效率为         。

答案：70%

解析：设电动机内阻为R，电源电压为U，用手捏住电动机的转轴，使其不转动，闭合开关后U=I1R；电动机正常转动时，UI2=P +I22R；由上述二式解得P=0.84R.。该玩具电动机正常转动时的效率为η=P / (P + I22R)×100%=70%。

[image: image55.jpg]


3. （首届全国中学生数理化学科能力竞赛）如图所示是某电热器的工作原理图， R1、R2是发热电阻，虚线框为电热器的金属外壳.它用一个旋转开关可以实现电热器多档位工作的要求.其中旋转开关内有一块绝缘圆盘，在圆盘的左边缘依次有4个金属触点，右边缘是一金属板，可绕中心轴转动的开关旋钮两端各有一个金属滑片，转动开关旋钮可以将左边缘相邻的两个触点与右边缘的金属板同时连通.如旋到图中位置S时，金属滑片将1、2两触点同时与右边缘金属板接通.若电源电压为220 V，则由图可知：

  　 （1）图中P、Q两个接头中，_______与零线相连；正常情况下，零线和地线之间的电压为_______V.

　 （2）为安全起见，需在电路中安装一总开关，该开关最好应安装在图中A、B、C、D、E中的_________点处.

   （3）如果 R1＝R2＝48.4 Ω，则电热器在旋钮开关旋到位置T时的电功率为 _________W；当旋钮开关旋到位置M时，通电1 min产生的热量是_________J.
 3．答案：（1） P    0  （2）C  （3）1000   3×104
解析：正常情况下，供电线路的零线与大地接通，所以零线和地线之间的电压为0V。电路中安装的总开关必须能够切断火线，所以安装在C点。. 如果 R1＝R2＝48.4 Ω，则电热器在旋钮开关旋到位置T时，电热器电路中只有电阻R2，电功率为P=[image: image11.wmf]2
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12

+

U

RR


=500W。通电1 min产生的热量是Q=Pt=500×60J=3×104J。

4．（2006全国初中应用物理知识竞赛河南预赛）自从爱迪生1879年发明电灯以来，在一百多年中经过人们的不断改进，如今白炽灯己成为我们生活中最常用的照明工具。根据你对白炽灯的了解，请提出一个与电功率知识有关的实际问题，并根据你所学过的物理知识做出简要回答。例如：断丝的灯泡再“搭上”为什么会比以前更亮？简答：“搭上”灯丝后，灯丝变短，电阻变小，在电压一定时，由P=U2/R可知电灯的实际功率增大，所以灯泡比原来更亮。

问题：_____________________________________________________________。

简答：_____________________________________________________________。

4. 答案：问题1：为什么灯丝较粗的灯泡额定功率较大？

  简答：普通白炽灯泡的额定电压相同，额定功率不同时，灯丝的电阻不同。根据决定电阻大小的因素可知，越粗的灯丝在长度相同的情况，电阻会越小，由P=U2/R可知功率就会越大。

  问题2：灯泡用过较长一段时间后，为什么亮度会减弱？

简答：灯泡用的时间越久，灯丝会因升华现象而变细，根据决定电阻大小的因素可知，其电阻会变大，由P=U2/R可知功率就会越小，故亮度会变暗。

三．综合运用题

1.（2009全国初中应用物理知识竞赛复赛题）小兰家的全自动家用豆浆机的部分技术数据如下表所示。

	额定电压
	220V
	电机功率
	180W

	额定频率
	50Hz
	加热功率
	800W

	加干豆量
	75g
	加 水 量
	1200mL


制作豆浆的程序大致如下：(水温为20℃)

	工作程序
	加热→
	打浆→
	煮浆→
	防溢延煮→
	断电报警

	工作时间与状态


	电热器开始加热，8min后，水温达到打浆设定温度。
	电机带动刀片高速打浆，打浆共4次，每次打15s，间隔15s。
	电热器继续加热，直至豆浆第一次沸腾，耗时2min。
	电热器间断加热，(每加热l min，停20s)使豆浆反复煮沸，充分煮熟。共6min40s结束。
	机器发出声光报警，提示豆浆已做好



[image: image56.png]& 10



小兰在用该豆浆机制作豆浆之前关闭了她家所有的用电器开关，然后在豆浆机开始制作豆浆的同时，开始记录她家电能表(如图3所示)的转盘转过的圈数，当豆浆机发出声光报警时为止，数得电能表的转盘转过了74圈。请回答：

（1）．煮好一锅这样的豆浆需要消耗多少电能?

（2）．根据第1问的计算结果，计算制作一锅这样豆浆的过程中她家电能表的转盘应转过多少圈?

（3）．第（2）问中计算的结果与小兰实际记录的圈数相符吗?如不相符，请说出你对产生这一偏差的猜想。

1.解析：（1）．煮好一锅这样的豆浆需要消耗电能：

W=W1+W2=P1t1+P2t2 = 800×（8×60＋2×60＋400×[image: image13.wmf]60

6020

+


）J＋180×4×15 J =730800J 。

（2）．电能表应当转过的圈数：n=[image: image14.wmf]6

730800360

3.610

´

´


圈=73圈

(3)．不相符。

猜想：①某些电器在关闭开关后，仍处于待机状态，消耗电能；②家庭电路电压偏低，豆浆机实际功率偏小；③在制作豆浆过程中，豆浆机向环境散热；④电能表存在误差；⑤小兰记录存在误差；⑥导线发热消耗电能。

2.（2011全国初中应用物理知识竞赛河南预赛）节能是这个时代的主旋律。小强要测量一盏节能灯的额定功率，他利用如图甲所示的照明电路，将标有“220V60W”的白炽灯L1和标有“220V4W-40W”的节能灯L2正确接入电路中，当开关S1和S2都闭合时，两盏灯都正常发光，且在2000s内，标有1800r/kWh的电能表转了71转。试问：

（1） [image: image57.jpg]


节能灯的发光功率是多少？

（2） 当开关S1和S2都断开时，小明将图乙所示的电路插入照明电路的插座内。超导限流器是一种短路故障电流限制装置，它的电阻R随电流I变化关系如图丙所示，L为用电器。为使用电器短路后电路仍能保持稳定状态，超导电阻R应满足什么条件？

（3） 在R满足一定条件时，有人把超导限流器称为“不断电保险丝”，请你说明理由。

2. 解：（1）电能表转了71转消耗电能E=（71÷1800）kWh=（71÷1800）×3600×103J，两盏灯的总发光功率为E/t=（71÷1800）×3600×103J÷2000s=71W。节能灯的发光功率是71W-60W=11W。

（2）由图丙可知，当电流小于20A时，超导限流器电阻为零；当电流大等于20A时，超导限流器电阻R=U/I=11Ω。

即超导电阻R应满足用电器短路后电路中电流达到20A时超导电阻R突变为11Ω。

（3）当电路电流小于某一电流值(20A)时,限流器电阻为0,电路正常工作；当电路短路时，限流器电阻为一定值，电路电流减小，处于稳定状态。电路中仍有电流，电路没有被切断。
3.（2007第17届全国初中应用物理知识竞赛）表1中提供的是明湖中学使用的一台数学投影仪的有关数据，请根据其中的数据，通过计算回答： 

1、这台投影仪的耗电总功率是多大？ 

2、如果投影仪的光源采用串联电阻降压的话，所有电阻的阻值应该多大？该电阻消耗的功率为多大？ 

3、这台投影仪的光源采用上述串联电阻降压的方法可行吗？为什么？ 

4、如果上述方法不可行，请你提出一种可以使投影仪正常工作的方案。（要求定性说明即可） 

表1 

	电源工作电压 
	220V 
	电源频率 
	50Hz 

	光源电压 
	24V 
	光源电流 
	10.0A 

	鼓风机电压 
	220V 
	鼓风机电流 
	0.1A 


3、解：（1）．因为光源消耗的功率为：P光源=U光源I光源=24V×10A=240W。
鼓风机消耗的功率为：P风机=U风机I风机 =220V×0.1A=22W。
所以这台投影仪消耗的总功率为：P=P光源+
P风机=240W+22W =262W。
（2）．若光源采用串联电阻降压，这时所选用的电阴R应分担的电压为： 

UR=U电源- U光源=220V-24V=196V。 

通过所选用的电阻R的电流为：IR= I光源=10A。 

所选用电阻的阻值应为：R= UR/IR=196V/10A=19.6Ω。 

所选用电阻消耗的功率为：PR=I2RR=（10A）2×19.6Ω=1960W。 

（3）．因为所选用电阻消耗的功率为1960W，远大于投影仪正常工作时所消耗的功率；同时电阻上消耗的1960W，将产生大量热量，实际使用中很难有效的解决散热问题，因此容易烧毁投影仪。所以，这台投影仪的光源不宜采用串联电阻降压。 

（4）．可采用变压器变压的方法将电源工作电压220V降低为24V供光源使用。
[image: image58.png]R
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4.．（2008第18届全国初中应用物理知识竞赛）如图l 3是一个电热器的工作原理图，电热器内有两个阻值分别为R1=60Ω和R2=120Ω的电热丝；旋转开关内有一块绝缘圆盘，在圆盘的边缘依次有0，1，2，—— 9共10个金属触点；可以绕中心轴转动的开关旋钮两端各有一个金属滑片，转动开关旋钮可以将相邻的触点连接。如旋钮上的箭头指向图中位置D时，金属滑片将2、3触点接通，同时另一端将7、8触点接通。用这个旋转开关可以实现电热器有多挡位工作的要求。请回答：


（1）这个电热器可有几个不同加热挡位?并指出每个加热档位旋转开关的箭头指向的位置；

（2）将此电热器接人家庭电路中，电热器在正常工作时每个挡位的功率各是多大。

4.解：（1）有五个档位：A档：当旋纽上的箭头指向图中位置A或F时；B档：当旋纽上的箭头指向图中位置B或G时；C档：当旋纽上的箭头指向图中位置C或H时；D档：当旋纽上的箭头指向图中位置D或I时；E档：当旋纽上的箭头指向图中位置E或J时。
（2）A档：R1、R2并联连入电路，电路的总电阻最小，为最大功率档
         P1=U2/R1+ U2/R2= 2202/60W+2202/120W =1210W。

     B档：只有R1接入电路，为较大功率档P2=U2/R1=2202/60W=806.7W。
     C档：R1、R2串联连入电路，电路的总电阻最大，为最小功率档，

       R= R1+R2=60Ω+120Ω=180Ω， P3=U2/R=2202/180W=268.9W。 

     D档：只有R2接入电路，为较小功率档，P4=U2/R2= 2202/120W =403.3W。

     E档：空挡，接此档时功率为零。

5..（1998全国初中应用物理知识竞赛复赛）有两种灯泡，分别标有（110伏 60瓦）和（110伏25瓦），把它们接入家庭照明电路中。
（1）能不能各取一只串联使用？请说明原因。
（2）若把两种灯泡在同一电路中混合使用，并使它们都能正常发光，最少应各使用多少只，如何连接？（3）这时总电功率是多少？

5.解：（1）不能各取一只串联使用。                         
60瓦灯的电阻   R1=


 HYPERLINK "  http://www.21cnjy.com" 


[image: image17.wmf]
=201.7欧。

25瓦灯的电阻   R2=

=484欧 。             
串联后，设25瓦灯的电压为U2，根据串联分压，

， U2= 

  ，代入数据，解得：U2=155伏，超过了灯的额定电压。所以不能各取一只串联使用。
    （2）设使用60瓦的灯m只，使用25瓦的灯n只，分别并联后再串联使用，各分压110伏时，才能正常发光，此时有：

                 

   。              
故使用5只60瓦的灯并联后，再与12只并联的25瓦的灯串联即可。
（3）此时总功率为W=W1+W2=5
60瓦+12
25瓦=600瓦。
[image: image59.png]


6．（2012全国初中应用物理知识竞赛）在学校创新比赛中，小亮同学设计了一个多档位的电热水器。图10甲所示是他设计的电热水器的工作电路图，R1和R2是两根电热丝。他设计的旋转开关如图10乙所示，旋转开关内有一块绝缘圆盘，在圆盘的边缘依次有共10个金属触点（在图乙中用“○”表示，“○”中标有1、2、3、4编号，编号相同的触点用导线连接）。可以绕中心轴转动的开关旋钮两端各有一个金属滑片，转动开关旋钮可以将相邻的触点连接。例如，图10乙中，旋钮上的箭头指向图中位置D，此时，金属滑片将1、2两触点接通，同时另一端也将3、4两触点接通。当旋钮上的箭头指向A、B、C、D不同位置时，可以实现四档加热功率。他设计的四档加热功率如下表所示：
	温度档位
	高温
	中温2
	中温1
	低温

	加热功率/W
	1100
	660
	440
	264


1．如果要实现旋转开关沿某个方向转动时，加热功率依次递减或递增，通过计算，分析说明电热丝R1和R2的阻值应该分别为多大?旋钮上的箭头指向A、B、C、D不同位置时，分别对应哪一档加热功率?

2．小亮根据计算结果，借助电池组、电压表和电流表分别截取了电阻大小符合要求的两根电热丝，并按电路图连接好。经检查无误后，小亮将电热器接入家庭电路，同时借助电能表和手表测量电热器在不同档位工作时实际消耗的电功率，结果发现每一档的实际功率均小于按照电热丝电阻值计算的结果，测量后发现电源电压为220V。请简单解释产生这种偏差的原因。
3．使用中他发现水温开始升高较快，后来水温升高越来越慢，最后甚至会保持某个温度不再升高，此时水并没有沸腾。并且选择加热档位功率越小，水能够达到的最高温度越低，这是为什么?
解析：1．由图可知：旋钮上的箭头指向D位置时，电热丝R1和R2并联，此时电路消耗功率最大P1＝1100W（1分）
旋钮上的箭头指向C位置时，电热丝R1单独工作，此时电路消耗功率为：P2=660W（1分）
所以：R1＝

＝

＝73.3Ω………………………………………………（1分）
旋钮上的箭头指向B位置时，电热丝R2单独工作，此时电路消耗功率为：P1=440W（1分）
所以：R2＝

＝

＝110Ω………………………………………………（1分）
当旋钮上的箭头指向A位置时，电热丝R1和R2串联，此时电路消耗功率为：
P4＝

＝

＝264W………………………………（1分）
2．电热丝的电阻会随温度而变化。在借助电池组、电压表和电流表截取一定阻值的电热丝时，电热丝消耗的功率很小，一定时间内产生的热量少，故温度低，此时电阻小；当电热丝接入家庭电路工作时，消耗的电功率较大，一定时间内产生的热量多，温度升高显著，电阻变大明显：由公式P＝

可知，此时消耗的电功率比测得的电阻计算的电功率要小一些。…（3分）
3．电热器在给水加热时。由于水在吸热的同时还在散热（向空气传递热量、蒸发吸热），并且随着水温的升高，水温与环境温度差增大，热传递的速度加快、水蒸发时吸热的速度也加快，导致水的温度升高减慢；当散失热量与从电热丝吸收到的热量平衡时，水温就不再升高了。………（2分）
加热功率越小，单位时间内产生的热量越少，达到上述平衡时与环境的温差越小，所以水能达到的最高温度越低。（1分）
7（12分）（2012全国初中应用物理知识竞赛）如图11甲所示为某型号汽车的自动测定油箱内油量的电路原理图，其中电源两端的电压恒为24V，R0为定值电阻，A为油量指示表（一只量程为0～0.6A的电流表），Rx为压敏电阻，它的上表面受力面积为10cm2，其阻值与所受压力的对应关系如图11乙所示。油箱的上下两部分皆为长方体形状，下半部分的横截面积为、20dm2，高为2dm，上半部分的横截面积为10dm2，油箱加满油时油的总体积为60dm3。当油箱装满油时，油量指示表的示数如图11丙所示。已知：ρ汽油＝0.7×103kg／m3，取g=10N／kg。
1．当油箱内汽油用完时，油量指示表的指针指向某一位置，求此位置所对应的电流值是多少；
2．若汽车在高速公路匀速行驶400km，油量表由满刻度指向满刻度的

位置，求该汽车每行驶100km消耗汽油多少升；


3．在上面第（2）问所述的行驶过程中发现，油量表的示数在开始运动的一段时间内变化较快，而后来一段时间内变化较慢，请解释其中的原因。
解析：
1．油箱装满油时，下半部分容积：V2=20×2×10－3mL＝4×10－2m3
上半部分容积：V1=V－V2＝6×10－2m3＝4×10－2m3=2×10－2m3
上半部分高度：h1＝

=

m=2×10－lm……………………（1分）
汽油的深度：h＝h1+h2=2×10－1m+2×10－1m=4×10－1m

汽油对压敏电阻的压强：p＝ρ汽油gh=0.7×103×10×4×10－1Pa=2.8×103Pa（1分）
汽油对压敏电阻的压力：F=pS=2.8×103×10×10－4N＝2.8N………（1分）
由图11乙可知：Rx=30Ω………………………………………………………………（1分）
由题意可得：R0=

－Rx=

Ω－30Ω=10Ω………………………………………（1分）
汽油用完时，由图11乙可知：Rx′＝300Ω……（1分）
通过油量表的电流：I2=

=

Ω＝0.08A……………………………（1分）
2．油量表指向满刻度的

位置，通过油量表的电流：I3=

×0.6A=0.15A

此时压敏电阻阻值：Rx″＝

－R0＝160Ω－10Ω＝150Ω………………（1分）
由图11乙可知，汽油对压敏电阻的压力：F″＝0.7N

汽油对压敏电阻的压强p″＝

＝

Pa＝7×102Pa

汽油的深度：h″＝

＝

m＝0.1m………………（1分）
剩余汽油的体积：V″＝S2h″＝20×10－2×0.1m3＝2×10－2m3
汽车行驶100km，消耗汽油的体积：ΔV＝

m3＝10L（1分）
3．因油箱上部横截面积较小，消耗相同体积的汽油，上部的液面高度变化较大，导致汽油对压敏电阻的压力变化较大，所以电流表示数变化较快……………………………（2分）
8．（2011全国初中应用物理知识竞赛初赛）家用电熨斗为了适应不同衣料的熨烫需要，设计了调整温度的多档开关。使用时，转动旋钮即可使电熨斗达到需要的低温、中温或高温。图（甲）是电熨斗的电路图，图中电热丝R1=96.8Ω，R2=48.4Ω。旋转开关可以改变1、2、3、4四个接点的连接情况，如图（乙）中的A、B、C所示。
问：(1)当旋转开关置于乙图中的哪种状态时，电熨斗处于低档位?简述理由。

(2) 电熨斗在中档位工作时，消耗的电功率是多少?

(3) 电熨斗在高档位工作6min消耗的电能为多少?

[image: image60.png]


解析：（1）当旋转开关C状态时，R1和R2串联，此时电路中总电阻最大。由P=U2/R可知，电源电压不变时，总电阻最大，总功率最小。
（2）当开关旋转处于B状态时，电路中只有R2工作，电熨斗处于中档位工作，此时电路中的电功率P=U2/R2=(220V)2/48.4Ω=1000W。
(3) 当开关S1置于a端、S2闭合时, R1和R2并联，此时电熨斗在高档位工作，工作6min，电熨斗消耗的电能为


J。

【名师点评】根据题述条件可计算出电熨斗三个档位的额定功率分别为500W、100W、1500W。

9.（2013全国初中应用物理知识竞赛题）随着社会的进步，电冰箱已经成为现代家庭不可或缺的家用电器，下表是某品牌电冰箱的铭牌。请认真阅读铭牌上的信息，并结合平时的生活经验回答下列问题:

1.小明认为，耗电量应当等于输入总功率与一天的时间的乘积，但计算后却发现，差异很大。这是为什么?   

2.电冰箱上标示的耗电量为0.58 kW·h/24 h。但是在炎热的夏季当电冰箱内装满食物后，小明利用电能表测量的结果大约是该耗电量的1.5倍，其可能原因是什么?

3.若某电冰箱的耗电量按铭牌上标注的耗电量的1.5倍计算，该电冰箱一天要工作多长时间？

解析：1.电冰箱是间歇工作的，只有当冷冻室内的实际温度高于设定的温度时，电冰箱的压缩机才开始工作。

2. 电冰箱上标示的耗电量为常温下电冰箱内不放任何物体，且不开电冰箱门的情况下测得的，而在实际应用过程中，真实的耗电量会更大一些。

3. 该电冰箱真实的耗电量：W=1.5×0.58 kW·h=0.87 kW·h，

该电冰箱一天要工作时间：t=W/P=8.3h。





























































































































































































































































































































































产品型号�
BCD-197***�
�
气候类型�
亚热带型  ST�
�
防触电保护类型�
1�
�
总有效容积�
197L�
�
冷冻室容积�
67L�
�
额定电压/频率�
220V/50Hz�
�
输入总功率�
105W�
�
耗电量�
0.58 kW·h/24 h�
�
能源效率等级（GB12021.2-2003）�
1级�
�
额定电流�
0.45A�
�
制冷剂名称及充灌量�
R600a 56g�
�
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